

船校夫妻王升安、曹桂英:

新年期盼能有新老师来船校

文/片 本报记者 黄广华 见习记者 王洪磊

[凡人小传]

微西小学是微山湖上的最后一所船校,王升安和他的妻子曹桂英是这所学校里仅有的两名教师,一个是在湖区坚持了35年的校长,另一个则是坚持了27年的代课老师。



假日期间,两人不忘备课。

[记者重访]

2月11日,大年初二,微山县高楼乡微西村几百艘渔船贴满了春联。这一天,王升安来到船校微西小学,虽然学校已放假,但整理国旗、打扫卫生还是这位校长每日的必修课。他说,船校经常会随波摇晃,必须时常检查教室内的风扇、课桌等教学设施。

离船校四五百米远的岸上,有三间建于20世纪90年代的老瓦房,房子三面环水,这里就是王升安的家。为了过年,已经在微山县城定居工作的大儿子也在年前回到了湖区的家中。

2012年,对于微西小学和王升安夫妇来说都是具有特别意义的一年。这一年,船校被重新改造装修,如今的校船是一艘长30米、宽8米的水泥制大船。王升安30多年在湖区坚持教学的事迹引来了全国各地媒体的纷纷报道,让他一下子成了名人。

虽然成了名人,但王升安依然每天坚持在上学和放学的时候接送他的学生。王升安说,在湖区教学不仅仅是一份工作,更重要的是份使命和责任。

对于学校的未来,王升安有自己的规划:把现有的校船加高一层,底层为水泥墙的教室,第二层为彩钢板房材质的多功能教室和德育室。

比起学校未来的建设规划,更让王升安关心的是学校的师资。微西小学是微山县教学条件最为艰苦的一所学校,自2003年以来没有来过一名教师。

如今两人都已经年过半百,王升安还有不足5年就要退休了,退休后的微西小学的教学工作始终困扰着这位右眼视力已经为零的校长。王升安说,他希望能有人来接他的班,愈临近退休,这个愿望就愈强烈,“湖区的教育不能断,孩子的希望不能断。”

这个新年 有了像样的家

么富江想建书画希望小学
本报记者 邹俊美

[凡人小传]

年近六旬的么富江,在过去的20多年里,倾家荡产、四处借债,在家乡建起两所希望小学和一所幼儿园。去年年底,么富江被评为山东十大凡人善举人物。

[记者重访]

么富江搬进新家过了年,他也有了新的打算,想要建一所书画希望小学。

么富江的二女儿么慧贤说,从1988年父亲在家里办学校开始,他们就没有了像样的家,学校里的房间既是办公室又是卧室。

2012年,么富江的儿子结婚了,三个女儿凑钱给弟弟在冠县县城买了一栋房子。么富江知道后很生气,他觉得办学校还需要很多钱,儿女们有钱不支持他办学,却拿钱去买房。

么慧贤说,父亲为此两个月没和他们说话。“我们很支持父亲办学,但是我们也要有自己的生活。买了房子,总算有个像样的家了。”么慧贤说。

民生希望小学放假后,么富江在儿女的说服下搬到了县城和儿子一起过春节。

么富江告诉记者,现在民生希望小学的各项事务已经由儿子接管。么富江说,儿媳妇也特别支持他办学,结婚时带来的一辆轿车现在成了民生希望小学的校车,结婚时收的一万元礼钱也拿出来给学校添置设施。

么富江说,2013年,他的主要任务是要建一所书画希望小学,号召全国的书画家义卖作品,集资建一所书画希望小学。么富江说,他已经和中国书画协会取得了联系。

90后助学女兵 如愿考上了军校

本报记者 张歆然

[凡人小传]

“90后”菏泽姑娘孔景娜2009年到新疆维吾尔自治区阿克苏市库车县当兵,曾任兰州军区某部队某分队的代理排长。入伍不久,她用微薄的津贴和工资,先后资助6名贫困高中生,在她的帮助下4人顺利考上大学。

[记者重访]

近日,“90后”助学女兵孔景娜又有好消息,她不仅如愿考上军校,完成自己最大的心愿,还获评全军“百名好班长新闻人物”。

虽然走上军旅之路是她的梦想,但没有上大学多少还是让她有些遗憾,她以资助贫困学生的方式帮助其他人走进大学校园的同时,自己也在不断学习和进步,终于在2012年10月份考上解放军理工大学。

孔景娜说,助学这条路她会一直走下去,“我在新疆资助的两名学生今年就要参加高考了,希望她们都能考个好成绩。无论我在哪里,在部队还是在学校,只要有需要帮助的学生,我都会伸出援手。”

80后支教夫妻毕艺、何静:

收到学生拜年短信很有成就感

文/片 本报记者 蓝娜娜

[凡人小传]

毕艺、何静是青岛市的一对“80后”小夫妻。2012年3月起,他俩成为潍坊诸城马耳山艾东小学的支教志愿者。小夫妻每周驱车5小时,到马耳山艾东小学上两堂课,半年多从未间断。他们还号召自己的亲友给孩子们捐款捐物,加入到支教的队伍中来。他俩被评为山东十大凡人善举人物。



新的一年里,小夫妻还会继续支教。图为毕艺、何静在本报推出的“凡人歌”挂历前合影留念。

[记者重访]

小区超市

主动送他们福字

2月7日下午4点,青岛海伦路四方实验小区,毕艺、何静的家中。一进入客厅,便看到本报推出的“凡人歌”挂历。挂历上,2月的主角是毕艺、何静。在卧室梳妆台上,“凡人歌”台历与何静的荣誉证书、照片等物品摆在一起。

何静说,奶奶收到挂历后,立即就翻到了2月并挂在家中客厅最显眼的位置,并说全年不翻页,就想看孙女和孙女婿。

何静告诉记者,她和毕艺经常被陌生人认出来,就连家中的福字也是小区超市人员认出他们后,主动送给他们的。

春节期间,何静和毕艺不断地收到亲朋好友的祝福短信、电话,而让他们最开心的,还是艾东小学学生们发来的短信。

“我提前祝您及您的全家在新的一年里身体健康、万事如意、幸福美满、团团圆圆!”何静说,这条短信是已毕业的学生李乐莹发的。

“我这边的学生发的短信很朴实,就写了三个字‘过年好’!”毕艺说。

何静说,能收到学生的祝福短信,让他们很有成就感。

希望山区小学

取暖问题得到解决

小两口的支教行为也带动了不少人关注山区学校教育。

邹滨,一个腼腆的24岁青岛小伙,每周末都将自己的车借给何静和毕艺跑长途,自己则选择乘坐公交车上下班。周日下午有空时,他还会充当何静和毕艺的司机。

“邹滨是我的高中同学,有时候他还

会充当毕艺体育课的助教,跟毕艺一起教孩子们踢球。”何静说。

“我所在的球队成员买了两个热水箱捐给学校,这样孩子们在冬天也能随时喝上热水了。”毕艺说,除此之外,还有部分企业为学校困难学生捐款捐物。

现在,青岛城阳一所外语培训学校的外教也成了艾东小学的长期志愿者,他们基本上一个月一次到学校给孩子们教英语。

“对我们俩来说,今年最主要的愿望就是尽快怀孕,生一个健康的小宝宝。”何静笑着说。

“现在艾东小学的校舍、桌椅等硬件设施还是比较完善的,希望学校今后在校舍取暖等问题上有所改善,让孩子们能在更舒适的环境中学习。”毕艺说,现在学校只有一年级的教室有一台企业捐赠的空调,其他教室仍旧依靠温度并不太高的炉子取暖,希望在学习环境上有进一步的改善。